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TERNA n. 3 
 

 
TEMA 1.  
 
Dato il sistema trifase riportato in figura che alimenta due carichi caratterizzati dai seguenti parametri:  

𝑃𝑛1 = 48 𝑘𝑊,             𝑉𝑛1 = 400 𝑉, 𝑐𝑜𝑠𝜑1 = 0.9 (𝑖𝑛 𝑟𝑖𝑡𝑎𝑟𝑑𝑜)  
𝑃𝑛2 = 40 𝑘𝑊,             𝑉𝑛2 = 400 𝑉, 𝑐𝑜𝑠𝜑2 = 0.7 (𝑖𝑛 𝑟𝑖𝑡𝑎𝑟𝑑𝑜)  

collegato a un sistema di generazione costituito da 3 generatori collegati a stella la cui tensione 𝐸̇1 = 
230.94 V. La frequenza del sistema è di 50 Hz. 
Si richiede di: 
1) determinare le correnti che circolano su ciascuna linea 𝐼1̇, 𝐼2̇ e 𝐼3̇  
2) determinare le potenze attive e reattive erogate dai generatori e assorbite dai carichi 
3) illustrare in cosa consiste il rifasamento, i metodi e i vantaggi ottenibili; si rappresenti graficamente 
una batteria di condensatori connessa a triangolo per rifasare totalmente il complesso dei carichi e si 
determini la capacità dei condensatori  𝐶∆ 
4) determinare le correnti che circolano su ciascuna linea 𝐼1̇, 𝐼2̇ e 𝐼3̇ dopo l’inserimento della batteria di 
rifasamento 
5) determinare il rendimento di trasmissione del sistema trifase analizzato 
6) rappresentare graficamente la terna dei fasori delle tensioni di alimentazione e la terna delle correnti 
di linea  

 

 



TEMA 2.  
 

Si progetti un impianto fotovoltaico per civile abitazione da collocare sulla falda esposta a SUD 
dell’immobile e con inclinazione pari a 20° di superficie pari a 6 x 5 m. L’edificio si trova a Siracusa ed è 
allacciato alla rete con contatore trifase da 6 kW. Si hanno i seguenti consumi elettrici annuali 
dell’utenza, ottenuti mediante analisi delle bollette nelle diverse fasce orarie: F1=900 kWh/anno, 
F2=1180 kWh/anno e F3=2000 kWh/anno. La producibilità annua di un impianto fotovoltaico a Siracusa 
si attesta intorno a 1440 kWh/kWp anno (a temperatura media di 25°C).  
 
Sulla base di questi dati il candidato: 

1) Determini la potenza dell’impianto da installare per coprire i consumi dell’immobile e stimi 
l’energia producibile annualmente da tale impianto 

2) Illustri come effettuare la scelta del pannello fotovoltaico e dell’inverter  
3) Verifichi che il numero di pannelli e la dimensione siano compatibili con le dimensioni della 

falda 
4) Giustifichi la scelta dei cavi e le loro lunghezze  
5) Predisponga le verifiche elettriche da effettuare  
6) Rappresenti uno schema unifilare dell’impianto fotovoltaico completo di legenda e illustri tutte 

le componenti da inserire 
7) Predisponga un’analisi preliminare dei costi dell’impianto illustrando i flussi di cassa e il tempo 

di ritorno di un ipotetico investimento in un orizzonte temporale di 25 anni 
 
Sono stati predisposti dei modelli tipo di pannello PV (Fig. 1) e inverter (Fig. 2) che il candidato può 
selezionare in sede di svolgimento della prova. In Tab. 1 e Tab. 2 si riportano anche sezioni tipiche di 
diverse tipologie di cavo. Il candidato potrà anche fare ulteriori ipotesi su eventuali dati non forniti nel 
testo, giustificandone opportunamente le scelte. 
 



 



 

Fig. 1 Esempio di schede tecniche pannelli PV monocristallini 



 

 

 

Fig. 2 Esempio di scheda tecnica Inverter potenze variabili da 1.5 a 5 kW 

 

 



 

 

Tab. 1 Cavi elettrici 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Tab. 2 Cavi elettrici 

 

 
  



TEMA 3.  

Dalla cabina di distribuzione di un sito industriale parte una linea di alimentazione trifase a bassa 
tensione (380 V) che alimenta tre siti produttivi. Nel primo, posto a 50 metri dalla cabina, sono presenti 
4 motori asincroni trifase aventi ciascuno potenza nominale Pn = 2 kW e cos = 0.8; nel secondo, posto 
a 85 metri dalla cabina, è presente un carico trifase che assorbe mediamente una potenza P=10 kW con 
cos=0.80; nel terzo, posto a 100 metri di distanza dalla cabina, sono presenti 2 motori asincroni trifase 
aventi una potenza nominale Pn = 5 kW e cos=0.8, e l’altro Pn = 3 kW e cos=0.75. 
 
Al candidato è richiesto di: 

1) Illustrare le normative tecniche di riferimento e gli obblighi di progetto da considerare 
relativamente ai siti industriali 

2) Dimensionare il cavo che costituisce la linea di alimentazione da cui sono derivati i 3 carichi 
(per il corretto dimensionamento dei cavi è possibile far riferimento ai dati riportati in Tab. 1) 

3) Dimensionare l’interruttore di protezione della linea 
4) Dimensionare il sistema di rifasamento da porre ad inizio della linea per portare il fattore di 

potenza complessivo a cos = 0.9 
5) Effettuare la verifica delle cadute di tensione in corrispondenza dei carichi 
6) Rappresentare graficamente in modo schematico la distribuzione delle linee 

 
Il candidato potrà anche fare delle ipotesi su eventuali dati non forniti nel testo, giustificandone 
opportunamente le scelte. 
 

Tab. 1 

 

 
 



 


